

中共中央致电祝贺古巴共产党第八次全国代表大会召开

新华社北京4月16日电 4月16日，中国共产党中央委员会致电祝贺古巴共产党第八次全国代表大会召开。贺电说，古巴共产党是古巴社

会主义革命和建设事业的领导核心，近年来带领古巴人民在发展经济、改善民生、有效应对新冠肺炎疫情等方面取得一系列重要成果。我们为此感到由衷高兴。新形势下，

古巴共产党召开八大，对当前和今后一个时期党和国家事业发展作出战略规划和部署，具有继往开来的重大意义。相信在古巴共产党的坚强领导下，本次大会必将为推动古

巴特色社会主义事业发展提供重要指引和前进动力。

中国党和政府高度重视两党两国关系，愿同古方一道，继续发扬中古友好传统，加强政治互信，深化战略沟

通，不断充实和丰富两国互利合作内涵和成果，共同推动中古社会主义事业不断取得新成就。

祝古巴共产党第八次全国代表大会圆满成功！

一季度“成绩单”公布 关键数据释放出哪些信号？

H 新华视点

GDP 同比增长18.3% 两年平均增长5.0%，稳！

初步核算，一季度我国国内生产总值249310亿元，同比增长18.3%，环比增长0.6%，相比2019年一季度增长10.3%，两年平均增长5.0%。

两位数的经济增速，需要全面客观冷静看待：

——去年一季度我国GDP同比下滑6.8%，客观上为今年设定了低基数。

——今年就地过年情况普遍，带来工作日增加，为经济增长带来不具可比性的动力。

总体来看，一季度与去年四季度相比，仍然增长0.6%，两年平均增长5.0%。这说明，我国统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了巩固和拓展，经济呈现稳中加固、稳中向好的态势，可以说开局良好。

就业 城镇新增就业297万人 总量压力、结构压力同时存在

一季度，全国城镇新增就业297万人，城镇调查失业率平均5.4%，比去年同期下降0.4个百分点。3月份，全国城镇调查失业率为5.3%，比2月份下降0.2个百分点，比上年同期下降0.6个百分点。

可以看出，目前我国就业形势总体稳定。但在经济恢复过程中，就业的结构性矛盾也有所显现，就业的总量压力、结构压力同时存在。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示，随着经济持续恢复，我们要继续强化就业优先的政策，加大对就业困难群体的帮扶，通过保障就业服务，拓展市场化、社会化的就业渠道，逐步解决就业领域面临的问题。

财税金融 “钱袋子”回暖 支持实体经济政策“不急转弯”

前2个月，全国一般公共预算收入41805亿元，同比增长18.7%，财政收入呈现恢复性增长，运行更趋稳健。

今年以来，多项阶段性税费政策适当延长执行期限，继续助力企业纾困发展，政策“不急转弯”。与此同时，金融对实体经济支持力度不减。一季度，新增贷款7.67万亿元，同比多增5741亿元。其中，以实体经济贷款为主的企业事业单位贷款增加5.35万亿元。

中国人民银行货币政策司司长孙国峰表示，一季度我国贷款总量平稳合理，保持了支持实体经济的连续性、稳定性、可持续性。更为难得的是，我国一直实施正常的货币政策，没有搞“大水漫灌”的过度刺激。

投资 稳步恢复 高技术产业和社会领域投资增长较快

一季度，全国固定资产投资（不含农户）95994亿元，同比增长25.6%，两年平均增长2.9%。高技术产业投资增长37.3%，两年平均增长9.9%。社会领域投资一季度增长31.7%，两年平均增长9.6%。

一季度，制造业投资增长了29.8%，两年平均下降2%。在刘爱华看来，这意味着目前制造业投资水平相当于疫情前的96%左右，制造业投资还没有恢复到疫情前的水平。随着经济整体恢复不断推进，企业效益不断好转，企业信心会慢慢增强，制造业提升空间还是很大的。

外贸 跟前三年相比均增长超过20% 不稳定不确定因素仍较多

海关总署数据显示，一季度我国货物贸易进出口总值8.47万亿元，比去年同期增长29.2%，跟2018年、2019年同期相比，则分别增长25.3%和20.5%。从环比看，3月当月我国进出口增幅达到25%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说，我国外贸稳健持续复苏，既得益于全球贸易回稳，也助力全球贸易复苏。要看到当前外贸发展面临的不稳定不确定因素仍较多，仍面临海运运价高位徘徊、运力不足、原材料价格上涨等难题，推动外贸稳中提质依然任重道远。

外资 同比增长近四成 保持全球投资“引力场”

商务部数据显示，一季度我国新设外商投资企业10263家，同比增长47.8%；实际使用外资金金额3024.7亿元，同比增长39.9%。与2019年同期相比，两项增速分别为6.7%和24.8%。

可以说，外资数据一如既往地亮眼。2020年，全球跨境直接投资（FDI）几近“腰斩”，中国吸收外资却逆势增长4%，一跃成为全球最大外资流入国。一季度的表现足以证明，中国对外资的吸引力非但没有减弱，而且在持续增强。随着外资准入负面清单一再“瘦身”、双边和多边投资协定持续推进，今年我国吸引外资有望持续向好。

收入 同比增长13.7% 农村居民收入增速更快

一季度，全国居民人均可支配收入9730元，同比名义增长13.7%，两年平均名义增长7.0%；扣除价格因素同比增长13.7%，两年平均增长4.5%。

从收入来源看，全国居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入同比分别名义增长12.4%、19.5%、17.0%、10.7%，均实现两位数增长。

值得一提的是，一季度我国城乡居民人均收入比值2.43，比上年同期缩小0.09，差距继续缩小。增速方面，农村居民人均可支配收入名义增长16.3%，高于城镇居民的12.2%。总体看，我国居民收入延续了去年同期以来逐季走高的趋势，保持稳定恢复性增长。

消费 社会消费品零售总额同比增长33.9% 消费市场进一步复苏

一季度，全国社会消费品零售总额105221亿元，同比增长33.9%，两年平均增长4.2%。其中，3月份社会消费品零售总额35484亿元，同比增长34.2%，比1至2月份加快0.4个百分点。全国网上零售额28093亿元，同比增长29.9%，两年平均增长13.5%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，消费环境持续改善、居民收入增加、扩内需政策效应释放等因素推动了一季度消费市场的快速恢复，前期受到制约的住宿、餐饮等线下消费正逐步改善。下一步，随着保就业保民生保市场主体、支持小微企业和个体工商户等政策持续显效，市场主体活力进一步恢复，居民消费潜力进一步释放，消费市场有望持续复苏。

物价 CPI同比持平 全年有望保持在温和区间

一季度，全国居民消费价格（CPI）同比持平。其中，3月份由上月的同比下降0.2%转为上涨0.4%，涨势比较温和。

中国社会科学院财经战略研究院研究员杨志勇认为，CPI同比持平，是经济较为健康的表现。3月份CPI温和上涨，主要受汽油柴油价格上涨带动，但我国工业产业体系完整，生产能力充足，宏观调控有力，工业消费品不存在大幅上涨的基础。食品价格领域，生猪生产持续恢复，猪肉价格连续下降。全年来看，CPI上涨压力不大，有望继续平稳，保持在温和的区间。

房地产 商品房销售额同比增长88.5% 坚持“房住不炒”

一季度，房地产开发投资同比增长25.6%，两年平均增长7.6%。全国商品房销售面积36007万平方米，同比增长63.8%，两年平均增长9.9%；商品房销售额38378亿元，同比增长88.5%，两年平均增长19.1%。

中指研究院院长莫天全表示，在坚持“房住不炒”的定位下，各地房地产调控将更加趋向目标精准、措施有力，以实现稳地价、稳房价、稳预期的目标。

（据新华社北京4月16日电 记者刘红霞 谢希瑶 宋佳 申铖）

国家统计局4月16日发布数据

初步核算，一季度国内生产总值249310亿元，同比增长18.3%，环比增长0.6%，相比2019年增长10.3%，两年平均增长5.0%，实现稳健开局

农业（种植业）增加值同比增长3.3%
两年平均增长3.4%

全国规模以上工业增加值同比增长24.5%
环比增长2.01%
两年平均增长6.8%

服务业稳定恢复
3月份，全国服务业生产指数同比增长25.3%
两年平均增长6.8%

社会消费品零售总额105221亿元
同比增长33.9%，环比增长1.86%
两年平均增长4.2%

全国网上零售额28093亿元
同比增长29.9%
两年平均增长13.5%

全国固定资产投资（不含农户）95994亿元
同比增长25.6%，环比增长2.06%
两年平均增长2.9%

货物进出口总额84687亿元，同比增长29.2%
出口46140亿元，同比增长38.7%
进口38547亿元，同比增长19.3%

居民消费价格
一季度

全国居民消费价格同比持平
其中，3月份全国居民消费价格同比上涨0.4%
2月份下降0.2%，环比下降0.5%

就业
一季度

全国城镇新增就业297万人
3月份，全国城镇调查失业率为5.3%
比2月份下降0.2个百分点
比上年同期下降0.6个百分点

收入
一季度

全国居民人均可支配收入9730元
同比名义增长13.7%
两年平均名义增长7.0%
扣除价格因素同比实际增长13.7%
两年平均增长4.5%

新华社发（宋博 制图）

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

“插上翅膀”奔向好日子

老王赶鹅记

谷雨将至，在吉林省延边朝鲜族自治州龙井市老沟头沟镇铜佛村，东日泥鳅养殖合作社负责人王友在鹅舍大棚里忙碌着。

“天气越来越暖和，得把棚子打扫干净。”他说，去年8000多只白山白鹅让村民鼓了腰包，今年打算再进几批鹅苗。

早在2016年10月，宁波与延边开展东西部扶贫协作，宁波象山县对口帮扶龙井市。龙井市扶贫办副主任、象山挂职干部吴晓说，白鹅养殖是浙东优势产业之一，在象山，夏季天气炎热，白鹅种鹅进入休蛋期，而同一时期，龙井的温度、湿度适宜白鹅生长和产蛋，玉米等饲料价格也相对低廉。

2019年，象山县援建大白鹅养殖项目，铜佛村有了16幢标准化鹅舍、饲料库、储存库，可存栏3万只成鹅。铜佛村从此开启“基地+合作社+贫困户”模式增收致富。65岁的王友养鹅有些年头了，大家都叫他老王。老王说，过去场地和设备有限，大白鹅养殖项目落地后，不仅扩容扩产，还在“鹅专家”的技术指导下，使出栏率最高达98%。

起初，由于鹅苗价格比本地的高，村民们也心存顾虑。老王带着他们算了一笔账：“鹅苗加上防疫、饲料成本70元，3个月后成鹅卖价近100元，每只净赚20多元，8000多只就是20万元……”不仅如此，成鹅出栏后还由宁波方面联系收购，村民再也不用为销路发愁了。项目还带动养殖、就业和效益分红，让周边100多贫困人口脱贫致富。

2019年4月，龙井市脱贫摘帽。当年9月，养殖基地第一批种蛋运往宁波孵化，鹅苗销往全国各地，白鹅养殖开展购、养、销一体的保障服务，巩固脱贫成果。

“哟、哟！”每次给小鹅打疫苗是大棚最繁忙的时候，老王带着村民变身“赶鹅人”。随着养殖规模扩大，他雇了新帮手，忙并快乐着。“我们好像插上了‘翅膀’，奔向好日子。”老王说。

（据新华社长春4月16日电 记者金津秀）

外交部：
日美不得搞
针对中国的“小圈子”

新华社北京4月16日电（记者董雪 潘洁）针对有报道称日美领导人会谈预计将提到台海等问题，外交部发言人赵立坚16日表示，中方已就日本领导人访美、两国勾连对华消极动向向日、美表达严重关切。日美应严肃对待中方关切和要求，不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行，不得搞针对中国的“小圈子”。

赵立坚在当日例行记者会上说，当前中美、中日关系都处于一个重要关口，国际社会高度关注此访将对外释放什么样的信息。“中方对日、美发展正常双边关系没有意见，但这种关系应有助于增进地区国家相互理解与信任，有利于亚太和平与稳定，不应针对第三方或损害第三方利益。”

赵立坚表示，中国在包括台湾、涉港、南海、钓鱼岛等问题上的立场是一贯的、明确的。“我们捍卫国家主权、安全、发展利益的决心和意志坚如磐石。日、美应该严肃对待中方关切和要求，不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行，不得搞针对中国的‘小圈子’。中方将视情作出必要反应。”

另有记者问：据日本媒体报道，近来日本渔船多次在钓鱼岛海域遭到中国海警船驱离。中方指责日方船只为“政治渔船”。日本网络上还有评论支招称，日方人员可考虑近期驾渔船前往钓鱼岛海域，故意造成与中国海警船的碰撞事故，然后炒作中方挑起事端，升级紧张局势，以推动日美政府借日本领导人访美之机强化《日美安保条约》适用钓鱼岛的措施。请问中方有何评论？

赵立坚表示，近来日方一直放任来历不明的所谓渔船赴钓鱼岛海域滋事，这是当前钓鱼岛局势趋于复杂的根本原因。“如果说的情况成为现实，只能说明是日方一些唯恐天下不乱的人处心积虑想在钓鱼岛问题上‘碰瓷’，升级海上态势，并嫁祸中方。”

赵立坚强调，钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。中方维护领土主权的意志和决心坚定不移，将坚决应对日方侵犯中国主权的不法行为。

“我们再次严肃敦促日方恪守中日四点原则共识，切实加强内部管束，防止局势恶化升级。”他说。

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强

工行全“心”撮合方案 服务全新开放海南

继续新亮相服贸会、云上支持广交会、全面服务进博会之后，工商银行“环球撮合荟”跨境撮合平台，将以更加贴心、有温度的服务，配套举办首届中国国际消费品博览会（现场）撮合活动——“海南自贸港贸易投资对接会”，邀请全体参展商、采购商以及对海南自贸港贸易投资感兴趣的市场主体参加磋商洽谈。对接会围绕美好生活、开放贸易、广阔天地三大板块，以智能化的平台功能、人性化

的用户体验，打造金融助力海南自贸

港建设的工行样板。提供专属信用卡消费优惠。大部分参会客户还将在活动前一周参与展前对接活动，以实现对接匹配更精准，磋商有实效。

满足开放贸易的期待

本届消博会不仅是展现中国市场消费潜力的盛会，更是树立海南自贸港形象、打造对外开放窗口的契机。为全面支持海南建设“双循环”重要交汇点，本次对接会将特设“开放贸易”磋商区，充分发挥“环球撮合荟”平台境内外企业“朋友圈”优势，邀请海南自贸港建设相关主体开展商务洽谈，同时设立两个境外分会场，以本次对接会为起点，吸引更多企业关注海南、投资海南、建设海南。工商银行还将以全球经营、金融科技、客户基础为引擎，赋能海南自贸港建设，在未来举办更多“海南自贸港建设”主题推介、磋商活动，形成打造开放贸易的最大合力。

践行面向未来的承诺

工商银行还将在现场设“广阔天

地”服务区，为所有参会市场主体提供政策咨询解读、金融产品讲解、撮合平台体验等全流程综合服务。志愿者将帮助参会企业制作“环球撮合荟”平台个性化主页，与数万家平台存量企业在互动、永不落幕”持续进行云上对接、一键办理结算融资等金融服务。平台未来还将上线“海南自贸港”专区，实时更新最新政策信息与金融服务，全心全意为来琼企业做好综合服务。

